

# 韩立明当选南京首任女市长

## 承诺当好“城市管家、施工队长、南京工匠”

1月12日，南京市十六届人大三次会议选举韩立明为南京市市长。她不仅是南京首位女性市长，也是全国15个副省级城市中唯一一位女性市长。宪法宣誓仪式后，韩立明发表讲话。她动情讲述了来到南京工作97天的感受和见闻，并晒出承诺：当好“城市管家、施工队长、南京工匠”，努力实现新南京未来的四个“更美好”。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳 熊平平 卢河燕 鹿伟/文 顾炜/摄



韩立明当选南京市市长，进行宪法宣誓

### 到南京工作97天，已深深爱上这座城市

**深情表白**

“此时此刻，面对各位代表的信任和支持，面对全市人民的期待和重托，我深感使命光荣、责任重大……”讲话中，韩立明句句言辞恳切。

从2019年10月8日履新南京，到2020年1月12日当选为南京市市长，韩立明在南京工作已有97天。“97天在人生的长河里，只是短暂的一瞬，但这97天

已让我深深地爱上了南京这片充满生机和活力的热土。”

“三个多月以来，我用心领略南京古今交融、独具神韵的美丽风貌，用心倾听南京人民所喜所忧所思所想，用心体会南京在国家战略布局中的重要地位和责任。”她坦言，每时每刻都能感受到南京创新发展的铿锵步伐，感受到南京人

民追求和创造美好生活的蓬勃热情，感受到南京干部敢于担当，奋勇争先的拼搏精神。

韩立明表示，当前的南京，有各套班子的笃定同心，有全市人民的同舟共济，经济社会健康发展、城市功能不断完善，“创新名城、美丽古都”的愿景，正变得前所未有地清晰和生动。

### 把什么样的南京留给未来？

**谈责任**

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是全面贯彻党的十八届四中全会精神的开局之年。

“在两个百年奋斗目标历史交汇，两个五年规划承前启后的重要时点上，我有幸接过市长的接力棒，深感这是一份

沉甸甸的责任。”韩立明说，摆在我面前的是怎样当好一名特大城市合格市长的现实考验，是把什么样的南京留给未来的时代考题。

朝受命、夕饮冰。“我将始终心怀对组织和人民的感恩之心，对南京这座城市的敬畏

之心，在以习近平同志为核心的党中央指引下，在省委省政府和市委的坚强领导下，紧紧依靠市委市政府班子和全市人民，紧紧依靠市人大、市政协和各位代表的监督支持。夙夜在公、忠诚履职、创新实干。”韩立明说。

### 当好“城市管家、施工队长、南京工匠”

如何当好一名特大城市合格市长，要把什么样的南京留给未来？韩立明用了12个字来回答，即当好“城市管家、施工队长、南京工匠”，要努力实现新南京未来的四个“更美好”。

一是把增强中心城市首位度作为开新局的“动力源”，让高质量发展前景更美好；二是把构建特大城市治理体系作为启新程的“关键招”，让城市

气质更美好；三是把“城市是人民的”理念作为谱新篇的“指南针”，让市民生活品质更美好；四是把廉洁高效施政作为展新貌的“压舱石”，让政府形象更美好。

韩立明说，南京是一座有着光荣革命传统的英雄城市，是一座历经沧桑、初心不改、饱经风霜、本色依旧的活力城市。1949年5月，南京解放后，

首任市长刘伯承元帅在第一次干部大会上发出“将革命进行到底，下苦功夫，花大气力，建设人民的新南京”的动员令。

“一路薪火相传，一路砥砺前行，如今，我们已经站在建设强富美高新南京再出发的新起点上，让我们一起笃定实干，一起努力奔跑，共同创造新南京更美好的未来。”

### 观察

## 大数据解密韩立明“履新97天”

履新南京97天，其间韩立明密集下区或就专题调研。1月9日上午，韩立明首次代表市政府向市人代会作工作报告，全文1.9万字，被看作她执政南京后第一份全面、系统的执政纲领。

透过近百天工作动态和首份政府工作报告，韩立明关心哪些工作？她将如何带领南京提升中心城市首位度？

现代快报+/ZAKER南京记者 徐红艳 熊平平 卢河燕 鹿伟

### “利民之事，丝发必兴”

2019年10月8日，江苏省委决定，韩立明从泰州市委书记调任南京，任南京市委副书记，兼任江北新区管委会主任。这是她从政30年来首次赴省会南京履职。

此前，韩立明先后主政苏南强县、苏中大市，曾在共青团、纪检、组织、政法委等系统任职，熟悉方方面面工作。但此次履新南京，对韩立明来说，当务之急是迅速熟悉当地发展状况。

而调研是最好的方式。现代快报记者梳理她的公开报道发现，在来宁主政97天里，韩立明

参加或组织了59场活动、会议，其中21次是调研与专题研究，涉及南京发展各类议题。

从她密集的调研行程中可以看出，韩立明最关注民生问题，包括组织专题调研“菜篮子”、城市建设治理等重大社会议题。

“利民之事，丝发必兴。”韩立明曾在多个公开场合表示，城市发展决不能以人的生命为代价，她要做好南京城的管家，要让每一名市民享受到更多高质量发展成果，更有获得感、幸福感、安全感。

### “做事情力求细致、精致、极致”

短发，搭配西装，讲话坦诚务实，切中问题要害，这是今年两会期间，韩立明留给现代快报记者的最深印象。在市人代会期间，多位代表也感受到了这位女市长的务实风格。

国家行政学院教授竹立家告诉现代快报记者，在中国行政机关体系里，女性高级官员凤毛麟角，“尽管从领导干部的角度讲，男女区别不大，但性格特征还是有巨大差别，比如女性官员相对干事细致、认真，亲和力强，也比刻勤。”

2019年10月10日，是韩立明来南京后首场专题调研活动，主题是城市规划建设工作。在高标准建设南京的问题上，她提出要坚持“细节为王、品质至上”，既

要拿出精雕细琢的“绣花”功夫，也要营造宏大现代的城市“气场”。

此外，在2020年1月9日下午的会上，她再次向人大代表提出“南京工匠”的自我定位，其核心正是做事情力求细致、精致、极致。

而这样对细节的追求和把控，体现在其执政管理之中。

在对秦淮区的专题调研中，韩立明曾来到待改造危旧房片区等地考察，到访居民家中，察看询问。

她当时强调：“要始终把以人为本作为城市有机更新的重要评判标准，大力推进旧房改造、老旧小区整治等工作，切实把民生实事办实办好。”

### “不求今日明拍手，但求他日暗点头”

去年10月25日，韩立明代理南京市市长。当日，在谈及今后主政方向与自我定位时，她用了三个比喻，这正是她当选市长讲话中承诺的：当好“城市管家”“施工队长”“南京工匠”。她当时还表示将尽心竭力、加倍付出，“不求今日明拍手，但求他日暗点头”，为南京高质量发展贡献自己的全部力量。

为了做好城市管家，细心的人大代表注意到，今年的政府工作报告承诺把危房改造作为头等大事来抓，并罕见地晒出一组数据，即南京主城区“还有在册危房的数量”，这个数字还对不同等级

危房的数量进行了分类统计。

过往经验显示，旧城改造牵涉面广，利益主体众多，是件难办的民生大事。但“市民的心头之忧就是政府的职责所系”，政府工作报告中就给出了明确的改造目标。

“知民情、解民忧、疏民怨、暖民心。”韩立明在当选讲话中表示，要在“一补、二优、三解难”上下功夫。其中，“优”就是要优化公共服务供给，围绕让人民群众生活得“更方便、更舒心、更美好”，认真解决老百姓反映强烈的学前教育、医疗资源布局等问题，办好事关“一老一小”等覆盖面广的民生实事等。